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Резюме. Досліджено вплив психоемоційного на-
пруження на вміст кортизолу в ротовій рідині молодих 
людей залежно від статі. Досліджено відмінності коре-
ляційних зв’язків між показниками тривожності та змі-

нами вмісту кортизолу в ротовій рідині чоловіків та 
жінок. 
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Вступ. Психоемоційний стрес є одним із 
факторів ризику розвитку найбільш розповсю-
джених неінфекційних захворювань. Загальна 
реакція організму на стресорні чинники направ-
лена на адаптацію до зміни умов існування та 
підтримання гомеостазу. Однак надмірна актива-
ція неспецифічних механізмів адаптації призво-
дить до зниження стійкості організму до патоген-
них чинників та до розвитку «хвороб адапта-
ції» [8]. Стресорна реакція регулюється двома 
нейроендокринними осями: симпато-адрена-
ловою (САС) та гіпоталамо-гіпофізарно-наднир-
никовою (ГГНС). Обидві стресреалізуючі систе-
ми впливають на значний діапазон метаболічних 
змін та фізіологічних функцій. 

Кортизол є головним стресреалізуючим гор-
моном, який ГГНС продукує у відповідь на дію 
стресорних чинників. Концентрація кортизолу в 
плазмі крові та в ротовій рідині є важливим пока-
зником інтенсивності психоемоційного напру-
ження. Високий базальний рівень кортизолу в 
ротовій рідині асоціюється з хронічним стресом і 
психосоматичними розладами, зокрема, клініч-
ною депресією, при цьому концентрація кортизо-
лу позитивно корелює з їх вираженістю [7]. Дове-
дено, що психосоціальний стрес, в якому суб’єкт 
отримує соціальну оцінку, а також не має можли-
вості достатнього контролю над подіями, харак-
теризується найбільшим підвищенням вмісту 
кортизолу та найтривалішим часом повернення 
до вихідного рівня [4]. Секреція кортизолу у від-
повідь на психоемоційний стрес залежить від 
багатьох чинників, однак не існує одностайної 
точки зору щодо наявності гендерних відміннос-
тей стосовно активації ГГНС [4, 6]. 

Відомо, що чоловіки та жінки відрізняються 
проявами реактивності у відповідь на стресорні 
чинники, наприклад, при запам’ятовуванні емо-
ційно насиченої інформації [10]. Kirschbaum і 
співав. [5] продемонстрували, що у чоловіків спо-
стерігається більш виражена реакція ГГНС на 
дію психосоціального стресу, при якій концент-
рація кортизолу в ротовій рідині збільшувалась 
на 200-400 % порівняно з вихідною концентраці-
єю, тоді як у жінок спостерігалося підвищення 
всього на 50-150 % [5]. Van Stegeren та співавто-
ри спостерігали в чоловіків вищу концентрацію 

кортизолу порівняно з жінками як у безстресово-
му стані, так і у відповідь на психоемоційний 
стрес [10]. Також припускають, що певні види 
психосоціальних стресорів неоднаково вплива-
ють на вираженість стресорної реакції в осіб різ-
них статей. Так, у чоловіків спостерігалося більш 
значне підвищення кортизолу в ротовій рідині у 
відповідь на завдання, що вимагало демонстрації 
знань та умінь (вирішення математичних за-
вдань), тоді як жінки більш виражено реагували 
на стрес, пов’язаний із соціальним відторгненням 
[9]. Однак мета-аналіз досліджень впливу статі 
на стресорну реакцію ГГНС не виявив гендерно 
зумовлених відмінностей [4].  

Мета дослідження. Визначити гендерні від-
мінності вмісту кортизолу в ротовій рідині моло-
дих людей за умов психоемоційного стресу.  

Матеріал і методи. Обстежено 22 (9 чолові-
ків, 13 жінок) молоді особи (студенти ВНЗ) віком 
18-22 роки, які не курили, мали відмінний стан 
зубів, добру гігієну порожнини рота, не вживали 
ніяких медичних препаратів та не відчували симп-
томів застуди на час дослідження. Всі обстежені 
підписали інформовану згоду на участь у дослі-
дженні. Контрольну групу склали молоді люди в 
стані відносного спокою (за два тижні до складан-
ня іспиту), дослідну групу склали ті ж молоді лю-
ди, обстеження яких проводили повторно безпосе-
редньо перед складанням екзамену, тобто в стані 
психоемоційного напруження. Для оцінки ситуа-
тивної та особистісної тривожності використову-
вали опитувальник Спілбергера-Ханіна, який за-
повнювали в контрольній та дослідній групі без-
посередньо перед забором ротової рідини [2].  

Для оцінки інтенсивності стресорної реакції 
в обстежених осіб визначали вміст кортизолу в 
нестимульованій ротовій рідині методом твердо-
фазного імуноферментного аналізу з використан-
ням тест-набору фірми Алкор-Био (Росія). 

Статистичний аналіз результатів досліджен-
ня проводили за допомогою програми SPSS 17.0 
для Windows. Перед аналізом дані перевірили на 
наявність нормального розподілу за допомогою 
тесту Колмогорова-Смирнова. Наявність відмін-
ностей між досліджуваними показниками оціню-
вали за допомогою t критерію Стьюдента. Коре-
ляційний аналіз проводили з використанням кое-
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фіцієнта кореляції r Пірсона. Для аналізу гендер-
них відмінностей обстежених осіб використову-
вали U-тест Манна-Уїтні [3]. Критичний рівень 
значимості в дослідженні приймали рівним 0,05. 

Результати дослідження та їх обговорення. 
Рівень кортизолу в слині є об’єктивним критері-
єм проявів стресорної реакції, оскільки відобра-
жає концентрацію в плазмі активної форми гор-
мону, не зв’язаної з білком [1]. Нами встановле-
но, що концентрація кортизолу в ротовій рідині 
молодих людей достовірно збільшилася під впли-
вом психоемоційного стресу. У стані відносного 
спокою концентрація кортизолу складала 
15,37±6,47 нмоль/л, за умов психоемоційного 
стресу концентрація кортизолу підвищилась на 
47,4 % і складала 22,65±15,10 нмоль/л (р<0,05). 
Ситуативна тривожність (СТ) у даній групі під 
впливом психоемоційного напруження достовір-
но зросла на 46,56 % порівняно з вихідним рів-
нем (СТспокій = 39,95±7,65; СТстрес = 58,55±14,12; 
p<0,001). При цьому особистісна тривожність 
(ОТ) також достовірно зросла на 7,52 % (ОТспокій 
= 38,68±8,21; ОТстрес = 41,59±10,53; p<0,05). 

У стані відносного спокою не виявлено від-
мінностей у ситуативній тривожності у чоловіків 
та жінок (37,11±8,19 у.о. та 41,92±6,88 у.о. відпо-
відно; p>0,05). Під впливом психоемоційного 
стресу цей показник зріс в осіб обох статей, але 
значимих відмінностей залежно від статі не спо-
стерігалось (чоловіки – 57,44±13,84 у.о.; жінки – 
59,31±14,82 у.о.; p>0,05). Проте особистісна три-
вожність у жінок була більшою як у стані віднос-
ного спокою (чоловіки – 33,78±4,24 у.о.; жінки – 
41,33±8,43 у.о., p<0,05), так і на тлі психоемоцій-
ного напруження (чоловіки – 34,89±5,35; жінки – 
46,23±10,86 у.о.; p<0,01).  

Концентрація кортизолу в ротовій рідині не 
відрізнялась у чоловіків та жінок як в умовах відно-
сного спокою (чоловіки – 17,72±10,25 нмоль/л; жін-
ки 17,26±8,73 нмоль/л; p>0,05), так і під впливом 
психоемоційного напруження (чоловіки – 
22,08±8,67; жінки – 21,59±18,04 нмоль/л; p>0,05). 
Отже, загалом гендерні особливості обстежених 
молодих людей суттєво не впливають на секрецію 
слинними залозами кортизолу та прояви ситуатив-
ної тривожності. Однак у чоловіків та жінок спосте-
рігалися відмінності взаємозв’язків ступеня підви-
щення вмісту кортизолу в ротовій рідині та показ-
ників ситуативної та особистісної тривожності.  

У жінок, на відміну від чоловіків, у стані 
психоемоційного напруження спостерігається 
високо значимий достовірний позитивний коре-
ляційний зв’язок показників особистісної триво-
жності (ОТстрес) з вмістом кортизолу в ротовій 
рідині (Кортизол стрес) (r=+0,738; p<0,01), а також 
з абсолютною Δ Кортизол (Кортизол стрес– Кор-
тизол спокій) та відносною зміною вмісту кортизо-
лу %Δ Кортизол ([(КОРТстрес – КОРТспокій)/
КОРТспокій]×100%) між станом спокою та станом 
психоемоційного напруження (r=+0,881; p<0,001, 
r=+0,806; p<0,001 відповідно) (табл.). За цих 

умов лише в жінок спостерігався виражений по-
зитивний кореляційний зв’язок показників ситуа-
тивної тривожності (СТстрес) з вмістом кортизолу 
в ротовій рідині (Кортизол стрес) (r=+0,515; 
p>0,05), а також із ступенем активації його секре-
ції при стресі (Δ Кортизол = Кортизол стрес– Кор-
тизол спокій) та відносною зміною вмісту кортизо-
лу (%Δ Кортизол = [(КОРТстрес – КОРТспокій)/
КОРТспокій]×100%)) (r=+0,752; p<0,01 та r=+0,730; 
p<0,01 відповідно).  

У чоловіків такої закономірності не спосте-
рігалося. Однак виявлені достовірні позитивні 
кореляції зміни показників ситуативної тривож-
ності Δ СТ (СТстрес – СТспокій) зі зміною вмісту 
кортизолу в ротовій рідині Δ Кортизол (Кортизол 
стрес– Кортизол спокій) як у чоловіків (r=+0,738; 
p<0,05), так і в жінок (r=+0,735; p<0,05). Аналогі-
чні за направленістю та силою позитивні кореля-
ції виявлені між зміною показників ситуативної 
тривожності Δ СТ (СТстрес – СТспокій) та відносною 
зміною вмісту кортизолу в ротовій рідині %Δ Кор-
тизол ([(КОРТстрес – КОРТспокій)/КОРТспокій]
×100%) (у чоловіків – r=+0,768; p<0,05, у жінок – 
r=+0,775; p<0,01). Подібний кореляційний зв’язок 
спостерігався між відносною зміною показників 
ситуативної тривожності %Δ СТ ([(СТстрес – 
СТспокій)/СТспокій]×100 %) та зміною вмісту кор-
тизолу Δ Кортизол (Кортизол стрес– Кортизол 

спокій) (у чоловіків – r=+0,802; p<0,01; у жінок – 
r=+0,636; p<0,05), а також між цим показником та 
відносною зміною вмісту кортизолу %Δ Корти-
зол ([(КОРТстрес – КОРТспокій)/КОРТспокій]×100%) 
(у чоловіків – r=+0,820; p<0,01; у жінок r=+0,684; 
p<0,05). Отримані дані свідчать, що в чоловіків 
цей зв’язок значно виражений, ніж у жінок.  

Отже, лише в жінок концентрація кортизолу 
в ротовій рідині в стані психоемоційного напру-
ження виражено позитивно пов’язана як із показ-
никами ОТ та СТ, так і з вираженістю стресорної 
активації ситуативної тривожності. В осіб обох 
статей спостерігався паралелізм зростання конце-
нтрації кортизолу та показників ситуаційної три-
вожності під впливом психоемоційного стресу, 
але в жінок спостерігалася більша кількість коре-
ляційних зв’язків між зміною вмісту кортизолу та 
показниками тривожності. Всього в жінок виявле-
но 12 достовірно виражених кореляційних зв’язків 
із 24 досліджуваних можливих кореляцій, а в чо-
ловіків – всього 5 кореляційних зв’язків (табл.). 

Висновки 
1. Психоемоційний стрес викликає зростання 

вмісту кортизолу в ротовій рідині молодих людей 
обох статей. 

2. Як у стані відносного спокою, так і в умо-
вах психоемоційного стресу не спостерігалося 
гендерних відмінностей концентрації кортизолу в 
ротовій рідині. 

3. Як у чоловіків, так і в жінок спостерігався 
значний достовірний позитивний зв’язок між 
зміною показників ситуативної тривожності та 
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ступенем підвищення вмісту кортизолу в ротовій 
рідині за умов психоемоційного напруження.  

4. Зростання ініційованої психоемоційним 
стресом не лише ситуативної, але й особистісної 
тривожності, а також більша кількість та вираже-
ність кореляцій між показниками тривожності та 
вмістом кортизолу в ротовій рідині в жінок може 
свідчити про більш виражений рівень стресу в 
жінок порівняно з чоловіками.  

Перспективи подальших досліджень. Ви-
вчення гендерних відмінностей реакції на психо-
емоційний стрес необхідне для поглиблення ро-
зуміння впливу особистісних чинників на стрес-
реактивність організму. 
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СТРЕСС-ИНДУЦИРОВАННОЕ ИЗМЕНЕНИЕ СОДЕРЖАНИЯ КОРТИЗОЛА  
В РОТОВОЙ ЖИДКОСТИ МОЛОДЫХ ЛЮДЕЙ КАК ПОКАЗАТЕЛЬ  

ДЕЗАДАПТАЦИИ ОРГАНИЗМА В ЗАВИСИМОСТИ ОТ ПОЛА  

В.Ю. Цубер, Ю.Ш. Кадамов 
Резюме. Исследовано влияние психоэмоционального напряжения на содержание кортизола в ротовой жидкос-

ти молодых людей в зависимости от пола. Исследованы отличия корреляционных связей между показателями тре-
вожности и изменениями содержания кортизола в ротовой жидкости мужчин и женщин.  

Ключевые слова: психоэмоциональный стресс, пол, ротовая жидкость, кортизол. 

STRESS-INDUCED CHANGE OF THE CORTISOL CONTENT IN THE ORAL  
FLUID OF YOUNG PEOPLE AS A MARKER OF THE ORGANISM’S DІSADJUSTMENT,  

DEPENDING ON THE GENDER 

V.Y. Tsuber, Y.S. Kadamow 
Abstract. The effect of psychoemotional stress on the cortisol content in the oral fluid of young people, depending on 

gender have been studied. Differences of correlations between the parameters of anxiety and alterations of the cortisol con-
tent in the oral fluid of men and women have been examined. 

Key words: psychoemotional stress, gender, whole saliva, cortisol. 
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